

DIRECTOR: José Aulestia

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

Año XLI.

Mahón, martes 28 de enero de 1913.

Número 11.915

Imprenta y Librería de Sucesores de Parpal
REGALO
cien cartas timbradas papel fino y cien sobres blancos a Ptas. 2'50
Devocionarios, Estampas y recordatorios de 1.ª Comunión
Tarjetas última novedad. Impresiones finas y a varias tintas.

Travieso y peligroso

Cuando la toma de la Bastilla, el Rey de Francia Luis XVI estaba en Versalles y se acordó ignorando lo que el populacho había hecho en la capital. El duque de Liencourt, que por el cargo que desempeñaba en Palacio podía penetrar donde estaba el Monarca, se creyó obligado a hacer valer su derecho en vista de la gravedad de los acontecimientos, y despertó al Rey para participarle lo ocurrido en París. —¿Es, pues, un motín?— exclamó Luis XVI incorporándose en la cama. —No, Señor, respondió el duque: es una revolución. —Recordamos el hecho, figurosamente histórico, al señor conde de Romanones, quien podría tomarse concepto exacto de la obra que ha emprendido y de sus riesgos, si estudiase, hasta desentrañarlos, los sucesos de Portugal para formarse cabal concepto de las causas que produjeron el cambio de régimen; estudio que le resultaría más útil si evocase los hechos de la revolución francesa, volviendo a leer lo escrito por Thiers, Guizot, Taine y la obra intitulada «Luis XVII, su vida, su agonía, su mort. Captivité de la famille Royale au Temple», por M. A. de Beauchesne.

Ignoramos si el conde de Romanones se da cuenta del alcance y de la trascendencia de la obra que tiene entre manos, que es una revolución. En nuestro país es necesario hacerla, necesidad que reconoció y proclamó Maura al decir que se imponía la revolución desde arriba para evitar que se hiciera desde abajo. El ilustrado jefe del partido conservador, el hombre en quien se concentran las esperanzas de los que queremos vivir en paz, no pudo realizar su propósito de hacer la revolución desde arriba porque se lo impidieron los que quieren hacerla desde abajo; y al efecto pusieron la turbina en la cloaca, movida por todas las inmundicias propias y extrañas; turbina que expelió sobre el poder al partido liberal para inyectar el virus demagógico en los procedimientos de la gobernación del Estado, con el propósito de debilitar las instituciones con el corrosivo de las utopías.

Lograron su objeto y la revolución ha continuado desde abajo. Ahora el señor conde de Romanones quiere hacerla desde arriba, pero no se da cuenta de que todo se reduce a cambiar la situación del impulso, con la que agrava la crisis del eje de la política interior, cuya existencia reveló Maura al país; pues el empuje de las ideas disolventes procederá de arriba, del poder, uniéndose al que parte de abajo; de lo que resulta que aunque sea diferente el propósito, pues a nadie se le puede ocurrir dudar de la lealtad al Trono del señor conde de Romanones, coincide de la labor de los que desde el poder quieren defender las instituciones con la de los que desde abajo quieren derribarlas.

Si el señor presidente del Consejo se diese cuenta de a lo que se expone y nos expone, retrocedería. Su conducta no nos extraña, porque la

Historia nos dice que son muchos los que solo se dieron cuenta después de la catástrofe. Si dice que imita a Maura en eso de la revolución desde arriba, se equivoca, porque Maura se había propuesto acostumbrar al país a la disciplina, al respeto a las leyes, y más no se necesitaba para refrenar audacias. Quería reformar, moralizar, dar a todos su derecho; afirmar la verdadera libertad, pero no alentar y envalecentar al enemigo con la gracia. Maura ha visto que resulta un daño inmenso para la Monarquía de la alianza de los gobiernos liberales con republicanos y socialistas; no para el bien público, no para hacer leyes democráticas, sino para que no molesten demasiado, para que dejen todo lo posible en paz al que manda, pero nunca a las instituciones. Romanones nada de eso ve, Maura ve que la propaganda revolucionaria contra las instituciones continúa implacable, como lo prueba lo sucedido con Azcárate, que sale de Palacio elogiando al Rey, pero afirmando el propósito de los republicanos de derribarle. Romanones no se entera. Maura quiere hacer la revolución desde arriba para garantizar los derechos de todos los ciudadanos, pero imponiendo a la vez el respeto a la Constitución y al Monarca. Romanones le ha empezado metiendo a los republicanos en la regia Cámara, a sabiendas de que no iban a hacer acto de adhesión al Trono, de que no habían modificado sus principios contrarios a las instituciones y de que las ideas que exponían al Rey se inspirarían en las teorías republicanas; de lo que se desprende que el travieso político se propone hacer la revolución desde arriba republicanzando la Monarquía.

Cuidado, señor conde de Romanones, con eso de republicanzar. Recuerde que el 20 de junio de 1792 los republicanos acabaron por poner el gorro frigio en la cabeza de Luis XVI y gritaron ¡Viva el Rey!, grito muy natural, pues la corona había sido substituida por el símbolo de la república. Recuerde también que Bonaparte, que se hallaba en la azotea de las Tullerías, al presenciar la escena exclamó indignado: —¿Cómo han dejado entrar a esos canallas? Barriendo a unos cuantos a cañonazos, todos los demás no pararían de correr. —Respecto a los republicanos no les damos la importancia que el presidente del Consejo, pues opinamos con Maura que los jefes revolucionarios no tienen más importancia en España que la que quieren darles los gobiernos liberales, pues en el pueblo español representa una minoría más aparatosa que real.

De la política y propósitos del señor conde no podemos formarnos concepto claro, pero sí de sus peligros. No podemos formarnos concepto claro porque repite que su política es continuación de la de Canalejas, y lo que ha hecho es rectificarla, comenzando por la llamada cuestión religiosa, pues ha restablecido las relaciones con la Santa Sede y negocia con el Vaticano. Sus travesuras derribaron a Moret y elevaron a Canalejas, y sus actos de hoy

desaprobaban los de entonces. Concretando: estamos ante un político travieso, y por serlo, peligroso; un político que no se atreve a revelar sus propósitos y emplea la palabra para ocultarlos.

Repetimos que no ponemos en duda su lealtad a las instituciones; y de ella seguros, creemos que confiando en su habilidad se propone escamotear a los republicanos y anularlos; pero como emplea el sistema de benevolencias, el juego es peligroso, porque los republicanos no cesan en el propósito de escamotear las instituciones. Compárese la claridad con que Maura denuncia el riesgo, con la nebulosidad de Romanones. El uno es el hombre de Estado; el otro el prestidigitador. Al extremo a que hemos llegado, necesitamos hombres de Estado que nos gobiernen, no prestidigitadores.

TEODORO BARÓ. (Del «Diario de Barcelona»)

Lo del día

Esta vista que con el conde de Romanones en la presidencia del Consejo no hay modo humano de saber concretamente de que se trata en los Consejos de ministros.

Lo que en el último pasara no se ha sabido, pero la nota cónica no faltó en la referencia que de él se dió. Ahora resulta, lectores amigos, después de tanto hablar del programa que se confeccionaba, luego de decir al final de cada Consejo: «Seguimos estudiando el programa», «Nos ocupamos de modo preferente de la formación del programa», que nos vienen con que no hay tal programa.

¿No parece esto una broma de Carnaval que se ha permitido darnos el conde?

Pero en definitiva resulta que si hay programa, sólo que no ha parecido bien al Gobierno llamarle así y lo ha bautizado con el sugestivo nombre de declaración ministerial.

Esto de la denominación es cosa muy importante para el conde de Romanones, con quien no va, por lo visto, aquello de «Le nom ne fait pas la chose», que los franceses tienen por evidente.

Romanones huye de las cosas a la francesa, por lo que se ve. Quiere ser un gobernante a la inglesa. A la usanza de ese país se dijo que sería esta declaración ministerial. He aquí a Romanones convertido en un pequeño Asquith. No está del todo mal en las proximidades de las Carnestolendas.

En el Consejo que habrá en Palacio, presidido por S. M., la declaración ministerial será sometida a su aprobación y luego la conoceremos y la juzgaremos.

Por hoy sigamos el ejemplo del conde y seamos con él hermanos del silencio.

El teléfono ha adelantado que don Alfonso ha firmado un indulto general por delitos políticos, sociales y de imprenta.

Así por lo visto quedó acordado en el Consejo, aunque no se manifestó a la prensa sino que se había tratado de ello, sin que en definitiva se acordara nada. Es un sistema ya en el Gobierno, en este Gobierno de silencio y de misterio, que acaso por amor al silencio no había de abrir el Parlamento, no sólo el de no decir lo que hace, sino el de despistar cuando se trata de saber lo que prepara.

El acto de la concesión del indulto merece nuestro aplauso. La política de piedad tuvo siempre todas nuestras simpatías, como somos al propio tiempo amantes de inflexible cumplimiento de las leyes.

Siempre que el Rey hace uso de la más hermosa de sus prerrogativas, la de perdonar, sentimos una viva satisfacción íntima y vemos más grande y más grande y más alta la figura del soberano simpático, amante de su país y todo un tesoro de buenos

sentimientos y de generosas iniciativas.

La concesión del indulto es un motivo de atracción más para los republicanos gubernamentales, según los liberales pregonan.

Lerroux parece que en todo lo que está ocurriendo ve una ocasión para hacerse jefe único de los republicanos, de aquellos republicanos que, como él, consideran el régimen monárquico incompatible con el progreso y con los avances de la democracia.

En el mitin del domingo se da como seguro que dirá que los republicanos que creen compatibles sus ideas con las visitas a Palacio deben apresurarse a ingresar en la monarquía para dejar bien desindados los campos. Atráidos de un sitio y empujados de otro, ¿los habrá que al fin cambien de postura?

Esto tiene ahora más intrigada a la gente política que la actitud de los conservadores, con intrigar ésta no poco. ¿Qué saldrá al fin de la revolución que se está operando en nuestras costumbres políticas?

O grandes cosas o absolutamente nada. Quizá lo segundo. El tiempo dirá si los que así piensan tienen o no razón.

Para vender

Lo están las siguientes fincas: Primero. Casa números 41 y 41 A de la calle de San Manuel de esta ciudad.

Segundo. El predio «Binixique Vell», con todo el ganado de dotación y mitad del de extradotación.

Para informes, dirigirse al procurador don Francisco Ponseti Vinent. 57

La cuestión de Oriente

Impresión de Londres

La prensa de Londres comenta el resultado de la Asamblea de notables celebrada en Constantinopla. Excusamos decir, porque el buen sentido de nuestros lectores lo advertirá, que estos juicios son anteriores a las noticias que dan cuenta del movimiento revolucionario en la capital de Turquía.

«The Daily Mail» dice que habiendo aceptado Turquía las consecuencias de su derrota, los conquistadores cobrarán sabiamente si se muestran generosos. Sin peligro para sus nuevas posesiones en Tracia pueden muy bien dar a Turquía desde el mar Egeo al mar Negro una frontera que asegure en lo que le queda de territorio europeo una protección real. Negar esta concesión sería impolítico tanto como peligroso, pues aun sin las provincias de Europa, Turquía continuará siendo un gran imperio, donde los estados balcánicos tienen intereses numerosos, ya sea de raza, ya de comercio.

«The Morning Post» escribe que habiéndose arreglado la cuestión principal entre Turquía y los aliados, es satisfactorio notar que existe la esperanza de ver salir una solución entre Rumania y Bulgaria. Los aliados harían bien en someter a las potencias las cuestiones sobre las cuales no están de acuerdo, pues las potencias colectivamente hallarán sin duda un convenio tan equitativo como sea posible hallar en los negocios humanos. Si las potencias pueden olvidar o suspender sus diferencias de estos últimos meses se puede esperar que podrán ponerse de acuerdo hasta hallar la solución definitiva.

—Se sabe que Eduardo Grey convocará el lunes, probablemente, la conferencia a fin de registrar en el protocolo las decisiones de Turquía, sin obligar a los delegados otomanos a dar lectura formal de ellas. Los delegados balcánicos reconocen con

placer que la contestación de Turquía disipará los temores de nuevas hostilidades y hará posible la retirada próxima de gran número de tropas del campo de batalla. Sin embargo hacen observar que muchas cuestiones complicadas quedan todavía a resolver y por lo tanto no esperan que la firma del tratado de paz pueda efectuarse antes de un mes.

Los delegados balcánicos expresaron su satisfacción por el acuerdo tomado por el gobierno turco de aceptar los consejos de las potencias. Aunque los delegados reconocen que bastante se ha conseguido y que la paz parece verse luego asegurada, hacen notar que faltan todavía numerosas e importantes cuestiones a arreglar, las concernientes, por ejemplo, al pago de indemnizaciones, arreglo de la Deuda pública, de la cual los aliados deben aceptar la responsabilidad y la cuestión de ferrocarriles, todas las cuales deberán ser arregladas antes de la firma de la paz.

Notas griegas

Informan de Atenas que el general Sapundjakis ha telegrafiado de Khani que el avance del a la izquierda del ejército griego ha sido muy lento hasta el día 22 del actual con motivo de las dificultades del terreno y del clima.

El centro del ejército ha avanzado hasta las colinas situadas más allá del desfiladero de Rusk. Un destacamento mixto, después de perseguir al enemigo en su fuga, se ha apoderado de cuatro cañones y de varios prisioneros.

Las lluvias incesantes y muy fuertes no han permitido al ejército griego realizar ninguna acción energética desde el día 20.

En resumen

Los optimismos y la satisfacción que reflejaba la prensa europea ante el anuncio de la próxima paz, se han desvanecido como el humo, y actualmente la situación es más grave que nunca.

La subida al poder de un gabinete perteneciente al partido joven turco ha de haber desbaratado por completo las intenciones que abrigaba Europa, y se supone que de reanudarse la guerra turco balcánica, tal vez determinará una intervención armada de Europa, la cual bien pudiera ser en último resultado favorable a Turquía.

No es fácil predecir lo que haya de suceder en Constantinopla, pues todo depende del mayor o menor apoyo que el nuevo gabinete encuentre en el ejército. Lo único cierto es que las negociaciones de paz sufrirán un nuevo retraso y que hasta es posible que sea llamada a Constantinopla la delegación turca, y que la diplomacia no hace buen papel en todos estos asuntos.

La catástrofe del «Titanic»

«Le Temps» publica un despacho de Nueva York en el que se dice que las reclamaciones presentadas a la Compañía de Navegación White Star Line por las personas que perdieron a algún individuo de sus familias en la horrible catástrofe del gran trasatlántico «Titanic» asciende a la elevada suma de francos 27 millones trescientos treinta y siete mil veinte y cinco.

La más importante de estas reclamaciones es la de la viuda de Harris, empresario que era de Nueva York, que se eleva a la de cinco millones.

La señora de Jaouques Futrelle, literato, pide la cantidad de millón y medio.

Los herederos del coronel Astor, de los señores de Straus, de Guggenheim y de Carlos Hays y los de otros personajes muertos en aquella catástrofe no reclaman indemnización alguna.

El Tribunal no ha resuelto todavía acerca de la responsabilidad de la Compañía.

SINIESTROS MARITIMOS

Lo que cuesta el mar

EL LLOYD HA PAGADO UNA MILLONADA

LONDRES. La semana última ha sido verdaderamente terrible para las Empresas de seguros contra los riesgos del mar.

En la historia de los siniestros marítimos no se registra nada semejante. Nunca se pagó tanto en tan breve período de tiempo.

Las pérdidas que se han registrado son numerosas.

Abundante ha sido también el número de buques que han tenido que volver al puerto, de arribada forzada, con las cubiertas barridas de proa a popa, con pérdida de chimeneas, botes salvavidas, timones y, en algunos casos, de las mismas hélices.

Todas las Compañías aseguradoras tienen que pagar, con tal motivo, sumas enormes. Pero a la cabeza de todas, en cuanto a la importancia de los desembolsos, figura el Lloyd.

He aquí una lista de buques averiados en el tiempo referido, con la consignación de las correspondientes indemnizaciones, que dará idea de la magnitud de los siniestros:

Table with 2 columns: Vapores and Pesetas. Lists various ships and their respective values, such as «Hebdomos» hundido en Cardiff (250.000), «Coronation», encallado en Whiby (875.000), etc.

Table with 2 columns: Buques de vela and Pesetas. Lists sailing ships and their values, such as «Maréchal de Novilles», perdido en Waterford (375.000), «California», perdido cerca de Yarmouth (300.000), etc.

A las indicadas cantidades hay que añadir el valor, todavía desconocido de los cargamentos de los vapores «Veroneses», «Auchernaden» y «Estonia», que, sin incurrir en exageración, puede calcularse que tal vez lleguen a 7.500.000 pesetas.

Con ser tan grandes esas pérdidas, no llegan, sin embargo, a la mitad de lo que representaba el hundimiento del «Titanic», buque valorado en más de cincuenta millones.

«Don Albera...!»

Allá en lo alto, habíanse engalanado los cielos, tocados con el más puro azul de sus mantos... Brillaba el Sol intenso, vigoroso... Brisa suave, dulzona, acariciadora... Caricia de cielos. Caricia de astros... Caricia de ambiente...

Así amaneció el día 23 de enero, día cuyo recuerdo perdurará indeleble, imborrable, en el gayo florilegio de recuerdos gratos de los hijos de esta heroica ciudad, de esta Ciudadela, cuna de esclarecidos varones, archivo copioso de hechos memorables...

Y no ha de ser por menos, puesto que en ese día, en aquel memorable día, abandonaba sus históricos parterres, un sabio, un santo, el heredero directo de aquel venerable varón, que un día abrazó al mundo con la creación de una obra estúpida, el coloso de Turin, el infan-

tigable bienhechor de la infancia, don J. Bosco.

Aquel día despues de breve estancia dejaba Ciudadela don Albera. Harto felizmente ha cantado y enaltecido la beatífica figura del actual Director de la obra salesiana, nuestro queridísimo amigo, el salesiano de corazón M. I. señor don Gabriel Vila, para que nosotros vayamos ahora a delinear, ni siquiera bosquejar, su sugestiva silueta.

Este que ahora labramos, es un rosario de gratos, de dulces recuerdos, que en nosotros ha dejado aquel que tiene la incomparable ventura de, teniendo en el alma la bondad, irle paseando por el mundo, reflejada en el claro espejo de su rostro bondadoso, cartel anunciador de tan grandes venturas celestiales que hace un prosélito de cada uno de sus videntes...

¡Ah, aquella risa sugestiva del santo hombre...

¡Su mágica sonrisa! Al verla en su rostro campea, dando aquella vida misteriosa a la figura venerable del Rector, se comprenden los gestos de los mártires al dar sus pechos desnudos e indefensos a la voracidad de las fieras, en los cirios romanos, durante las persecuciones... Se ven en aquella plácida sonrisa, al Crucificado del Gólgota... al vencedor de las tentaciones... Parece que desfilan ante la vista del creyente aquella interminable relación de los milagros de Lourdes, de los milagros de don Bosco. Y parece ver los tullidos, los baldados, los impedidos, abandonar los lechos, las camillas, los sostenes, y caer de hinojos ante el Dios del Sinaí, mientras sus lágrimas humedecían las manos del santo...

Por años que vivamos, no olvidaremos jamás la honda impresión que en nosotros ha producido la visita de Don Albera. Su aspecto venerado, verdadero aspecto de santo, toda unción, toda modestia, toda virtud... Su figura delicada, simpática, cautivante... Su rostro añoso de vejez prematura, señal de privaciones y trabajos, trabajos y privaciones que se han traducidos en coronas de tiernas florcillas que exornan las frentes inmaculadas de nuestros hijos a costa de aquella otra corona de hebras plateadas, que prematuramente nimbaban con su rebrillante blancura, la diminuta cabeza del Rector... No podremos, no, olvidar nunca aquel cuerpecito ya inclinado antes de tiempo, por el agobio del trabajo continuo hacia la tierra... ni la bondad de su trato, ni la dulzura de su carácter, ni la insinuante persuasión de su palabra...

Recuerdos tan agradables perduran, no se olvidan, solo dejan la nostalgia de volverlos a experimentar...

Aquel momento sublime, emocionante, de la despedida, cuando en plena calle, postrados de hinojos todos los concurrentes y nuestro amadísimo Prelado, el hombre santo, el incomparable varón, futuro santo a venerar, nos dió su santa bendición, aquel momento sublime, imponente, es un recuerdo que no puede olvidarse, pues aquella bendición, es como la bendición de Dios, pues está fuera de duda, despues de ver y tratar a don Albera, que el señor está con él...

Y perdonaad señor, si en nuestro agradecimiento, dadas nuestras cortas luces par ensalzar debidamente vuestra figura, encontramos ya agotados los diezmos de este rosario de gratos recuerdos...

¡Bendito señor el instante en que por vuestra mente cruzó la idea de visitarlos...! ¡Bendito sea ese momento! ¡Y cuando allá en vuestra residencia de Turis, pensando en nuestro viaje por nuestra querida España, recordéis estos días, en que nos habéis dispensado la gran alegría de ver vuestra figura, dando su santa sombra a nuestro suelo, deseamos, que como aquel día 23 de Enero...

ro, nos mandeis vuestra paternal bendición...

JOSÉ POLO BARBERO. Ciudadela 25 enero 1913.

DE ALAYOR

¡Fuera! ¡fuera!

Estos fueron los gritos que desafortunadamente, producidos por una bilis espantosa e inconcebible, resonaron de un modo casi espontáneo dentro del local que ocupa el «Círculo Democrático y Republicano» la tarde del domingo próximo pasado en presencia de su mismísimo Presidente don Lorenzo Pons Pons, Médico, Concejal, Ex-alcalde de esta Villa y Presidente a la vez en aquella fecha, de la sociedad Civil Anónima «Fin de Siglo», dueño absoluto del local de referencia, donde tiene su domicilio social, según cláusula que consta en la vigente escritura de arriendo.

Estos gritos y silbidos, impropios de personas decentes y civilizadas, estallaron al entrar en el local dos señores accionistas que en uso de su perfecto derecho y pisando su propia casa, acudían a la Junta General efectuada para la renovación de la Permanente y balance anual de cuentas.

¡¡Círculo Democrático y Republicano!!! parece que estas dos últimas palabras debían encerrar en síntesis los dogmas de Justicia, Civilización y Progreso, amor a la libertad y ante todo el respeto mutuo a los ciudadanos, pero lejos de esto, solo pueden compararse a las tumbas del Cementerio que están blanqueadas por las afueras pero que en su interior solo se anidan gusanos, podredumbre, corrupción, si porque igual que esto corrompidas están hoy las masas inconscientes, engañadas miserablemente por sus mangoneadores hasta el punto de querer abusar de una manera inconcebible de sus propios y particulares intereses.

Ya ha llegado la hora de decir verdades como puños; no queremos empero de ninguna manera inmiscuirnos en las soluciones que de sí pueda dar por la vía judicial el asunto de la sociedad «Fin de Siglo» por no tener la más insignificante autoridad para hablar siquiera de ello, esto está solo reservado a los que de una manera digna hacen cumplir los sagrados deberes de la Ley y Justicia, pero si estamos dispuestos a todo en lo que a nuestra parte corresponda, haciendo frente a vuestras amenazas a vuestros insultos, a vuestra cobardía porque cobardes son, si, los que consienten que sus mismos engañados sirvan de instrumento para el insulto y la provocación inícuca, cual sucedió el domingo pasado; a estos últimos hay que tenerles compasión por no saber lo que se hacen, pero a vosotros señores mangoneadores, los que blasonáis de justicieros y queáis llevar el portaestandarte de la democracia, de la Justicia y Civilización, os retamos desde estas columnas, pero con armas nobles a discutir moralmente y a conciencia el asunto que motiva estas líneas, para que todo el mundo se enteré bien de la verdad, inclusive vuestros mismos engañados los cuales ya es hora que abran los ojos y examinen de una manera concisa vuestro inaudito proceder.

Varios amantes de la verdad.

Alayor a 27 Enero de 1913.

Casino Del Consey

Compañía de zarzuela y opereta dirigida por los señores FREIXAS Y SANMARTÍ Función para hoy martes poniéndose en escena

LA CORTE DE FARAON A las 9.

PRECIOS

A parterre y galería 1.ª 0'30 Galería 2.ª 0'20

Por cesar en el negocio

¡¡ Colosal liquidación !!

A precios mas baratos que los de coste en fábrica, se liquidan todas las existencias, consistentes en lanería, sedería, lencería y novedades, para señora y caballero.

Almacenes Santa Maria de EMILIO DALMAU

Calles Arrovaletá, 1 y Nueva, 45

¡PRECIOS FIJOS!

Teatros

En El Consey

Ayer se pusieron en escena «La tragedia de Pierrot» y «La fresa».

El asunto de «La tragedia de Pierrot» es bien conocido del público; la ejecución no dejó nada que desear; nos atreveremos a decir que es en una de las obras donde mejor hemos visto a todos los artistas que en ella toman parte.

Estrenóse la pieza en un acto titulada «La fresa» que deja atrás como pigmeos a «La cesta Susana», «La corte de Faraón» y «El Príncipe Casto».

Es una obra marcadamente tendenciosa por lo verde y que reúne a la sicalipsis la nota de anticlerical. «La fresa» es digna de representarse en un recinto donde luego se baile «La pulga y El morrongo», tan condenadas por el público sensato. Es, por lo tanto, una obra malísima, de cuyo argumento no nos queremos ocupar.

Recomendamos a los padres de familia, que antes de acompañar a los suyos a las funciones de El Consey asistan ellos a los estrenos para cerciorarse del grado de moralidad de las obras y juzguen si sus hijas deben o no ver ciertas representaciones.

Asociación de Beneficencia Domiciliaria.

BALANCE DEL AÑO 1912

CARGO

Table with financial data: Existencia anterior 994'50, Subvención del Ayuntamiento 7.200'00, Snsriptores 3.873'00, Donativos 715'41, Total 12.782'91

DATA

Table with financial data: Por 9.760 sopas a 0'11 pesetas una 1.073'60, Por 14.274 idem a 0'10 idem idem 1.427'40, Por 17.083 kilos de pan 6.149'88, Gastos de recaudación y otros 486'95, Existencia para 1913 3.645'08, Total 12.782'91

Mahón: 26 enero de 1913.—El Tesorero, Juan Sitjes.—V. B.—El Vice-Presidente, Francisco Albertí.

MAHON

El día primero del próximo mes empezaremos la publicación en forma de folletín de la interesantísima novela traducida del italiano por don Gavino Tejada LOS NOVIOS.

Dicha obra es original del reputado autor italiano Alejandro Manzoni.

Ayer falleció en Barce'ona nuestro distinguido amigo el Excelentísimo señor don Fernando Rodríguez de la Encina, Barón de Benimuslem y Mayordomo de Palacio en ejercicio, después de larga enfermedad.

El finado había desempeñado los cargos de Alcalde de esta ciudad, Diputado provincial por este distrito y Delegado especial del Gobierno de S. M. en Menorca, captándose las simpatías de toda la población por sus excelentes dotes personales y amor a Menorca.

Damos nuestro más sentido pésame a su señora la Excelentísima Baronesa de Benimuslem, a sus hijos don Ramón y don Spiridión y a toda su familia por pérdida tan sensi-

ble, al par que elevamos una oración por el descanso eterno del alma del iustre finado.

En el último vapor-correo llegó a esta ciudad, de paso para Ciudadela, el M. I. señor don Remigio Sans Alonso, Presbítero, recientemente nombrado Arcipreste de la iglesia Catedral de Menorca.

También llegó el Padre Miguel Arcángel, C. puchino, y salió inmediatamente para Alayor, en donde debe predicar la Santa Cuaresma. A uno y otro les damos la mas cordial bienvenida.

Mañana miércoles, empezando a las nueve y media de la noche, tendrá lugar en los magníficos salones del Casino Mahonés un gran baile de trajes que, a juzgar por los preparativos que el elemento joven viene realizando, será una preciosa nota de color, de alegría y buen humor, dignos de tan aristocrática Sociedad.

Sabemos que lo mismo que el año pasado, varios fotografías y aficionados, han solicitado y conseguido permiso, para sacar instantáneas al magnesio, de tan interesante y culta fiesta.

Anoche emprendió viaje para Palma el vapor correo «Menorquín», embarcando correspondencia, carga y los pasajeros siguientes:

D. Francisco Molinas; Juan Vidal; Miguel Pons; Pedro J. Amengual; Baldomero Grifols; Miguel Flaquer; Rogelio Planas; Joaquin Fisa; Rafael Bruguera; Facundo Llata; Juan Condeminas y Catalina Más.—Total, 12.

E. Rocandio médico Cirujano Especialista

en enfermedades de los ojos. Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7 noche. San Jorge, número 11 66-150

Cuando hayais probado todos los medicamentos contra la tos ferina, bronquitis, toses rebeldes de los carreros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERINOL.

Por el Rectorado de la Universidad de Barcelona se ha publicado en la «Gaceta» del día 20 del actual, la relación de Escuelas nacionales vacantes en el distrito universitario de Palma que han de ser provistas en concursos de ascenso y traslado.

En el turno de ascenso figura la de Biniali (Sansellas).

Esta mañana ha zarpado el «Isla de Menorca» embarcando los pasajeros siguientes:

Para Alcudia.—Doña Margarita Fuster; Carmen Aguiló.—Total, 2. Para Barcelona.—Don José Güell; José Fina; Antonio Rius; José Aulestia; Francisco Parra; José Quesada y Miguel Huldemolins.—Total 7.

En las oposiciones que se celebran en Madrid para el ingreso al cupepo de Correos sabemos ha sido aprobado el estudioso joven don Martín Timoner, hijo de nuestro amigo don Sebastián Timoner y Vidal, industrial del vecino pueblo de Alayor.

Felicitamos al nuevo oficial de Correos, cuya felicitación hacemos extensiva a su distinguida familia.

Se ha publicado una Real orden declarando que los dos tercios de sueldo de cátedra que en caso de vacante corresponde percibir a los auxiliares de las respectivas secciones, en su defecto, a los ayudantes, sea el que pertenezca al sueldo de 3.500 pesetas asignado a los catedráticos

de entrada en la vigente ley de presupuestos.

El próximo jueves hará su beneficio en lo función de abono que ha de tener lugar en el Teatro Principal el tenor dramático Sig. Guacchero, quien tiene el honor de dedicarlo al Excelentísimo señor General Gobernador, General segundo Jefe, Jefes y Oficiales de guarnición en esta plaza, poniéndose en escena los tres primeros actos de la ópera «Un Ballo in Maschera» y el duo del cuarto acto de la ópera «Gli Ugonotti» de tenor y tiple y en que tanto se distingue el beneficiado.

De la tan celebrada obra «Portfolio Fotográfico de España» hemos recibido los cuadernos 31 y 32, pertenecientes, respectivamente, a Sevilla y Córdoba.

El primero de ellos, o sea el dedicado a Sevilla, ostenta en primer lugar un precioso mapa impreso a siete colores, una cabal descripción de su suelo y el nomenclator por orden alfabético de los pueblos y partidos judiciales que integran la provincia, con el número de habitantes y detallando los que tienen estación férrea. Siguen a continuación dieciséis curiosas y notabilísimas fotografías de los monumentos más interesantes de la capital, entre las que resaltan el patio de la casa de Pilatos construido en el siglo XVI, la Giraldá, caños de Carmona, murallas romanas, palacio arzobispal, el Alcazar, la Catedral, etc., etc.

En el cuadro correspondiente a Córdoba figuran, después del consabido mapa, descripciones y nomenclátor, dieciséis interesantísimos fotografías de la capital, hermosísimos todos, los que creditan sobremanera a los talleres de la casa editora. Sobresalen, no obstante, la Calahorra y puente romano sobre el Guadalquivir, el Mihrab de la Mezquita, bosque de columnas en la Mezquita, iglesia de los Expositos etc., etc.

El precio de cada cuaderno, con cubierta impresa a cuatro tintas, es el de 50 céntimos.

Los pedidos de esta obra pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones y al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

En coche se trasladaron al faro del puerto de Mahón recorriendo la pintoresca playa de San Esteban y alrededores del fuerte de San Felipe, admirando sus espaciosos cuarteles y baterías.

El Torrero señor Orfila, tuvo con ellos la amabilidad de enseñarnos la nueva luz luminosa que poco há ha sido instalada en aquel punto.

Muy bien por el Centro Católico. —Ayer nuestro señor Párroco bendijo solemnemente un precioso y grande cuadro de María Auxiliadora, en la Parroquia para ponerlo al culto y devoción de los fieles, empezando después un triduo a la que es nuestro auxilio.

El Corresponsal. San Luis 27 de Enero de 1913.

Teatro Principal

A partir desde hoy y mañana desde las nueve a las once de la noche y desde las cinco de la tarde del jueves hasta después de terminada la función podrán los señores abonados a los cuatro bailes de Carnaval recoger sus respectivas tarjetas en la taquilla del Teatro, advirtiendo que las que no hayan sido recogidas antes de terminada la función del jueves, se venderán al ptiembre que las solicite.—Mahón 28 enero de 1913.—La Empresa. 28-29-30

Para vender

Lo está una casa en San Luis, situada en la calle de Alemany, número 38. Para informes, en la misma calle, número 40. 1-3

Sociedades y Corporaciones

LA ELÉCTRICA MAHONESA FRANCISCO F. ANDEU... Y COMPAÑIA EN COMANDITA Se convoca a los señores accionistas a la junta general ordinaria que tendrá lugar el día 16 febrero próximo a las once de la mañana en el domicilio del infrascrito Gerente para la aprobación del Balance y cuentas correspondiente al finido ejercicio de 1912.

El derecho de asistencia a la junta se hará constar depositando previamente en poder de la Gerencia las acciones, hasta dos días antes del señalado para la junta, que se cerrará la lista de accionistas que hayan acreditado el derecho mencionado.

Mahón 28 enero de 1913.—Francisco F. Andeu y Compañía, en Comandita. 28-30-1-3-5 7

Casino LA UNION

Debiendo celebrarse el próximo viernes día 31 del actual el gran baile blanco de máscara en el Teatro Principal, se ruega a los señores socios que el año pasado tuvieron paico se sirvan manifestar antes de terminar el día 29 si lo desean este año, para en su caso poder atender a los demás señores socios que lo tienen solicitado. Los precios son los que rigieron los años anteriores o sea plateas y principales 15 pesetas y segundos 10 pesetas.—Mahón 27 enero de 1913.—El Secretario, Rafael Mancas.—V. B.—El Presidente interino, Antonio Espasa. 2-2

PATATAS VENTOSILLA

propias para semilla Almacén de TUDURI HERMANOS, Muelle de los Vaporres, número 5, 19

CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Julián, Cirilo, Tirso e Inés. Santo de mañana.—Stos. Francisco de Sales obispo y fundador y Valero. Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. del Desamparo en San Antonio. Oración de las Cuarenta-Horas en la iglesia de S. Antonio Abad, estando el Señor de manifiesto por la noche desde las 5 hasta las 6 y media.

Librería de Sucesores de Parpal

Nueva, número 10 Obras del Teniente de Navío D. JOSE RIBERA ALEMAÑY que están en venta en esta Librería: Ptas. Algo sobre nuestra Marina Militar (Premiado en el Certamen Naval de Almería), segunda edición. 4'00 Estudios Marítimo-Militares sobre el Archipiélago Balear (Premiado por el Ministerio de Marina). 4'00 Defensa marítima de las Islas Baleares. 1'50 El Arsenal de Mahón (Lo que ha sido, lo que es y lo que debiera ser). 1'50 Estudios sobre Defensas Submarinas (dos tomos y un atlas; de texto en la Escuela de Aplicación; premiado en concurso público). 15'00 El Contramaestre Torpedista (De texto en la Escuela de Aplicación; premiado por el Ministerio de Marina). 5'00 (*) Telemetro marino de Bars and Strand. 1'50 (*) Instalaciones eléctricas y Torpedos Mecánicos. 3'00 (*) Algo sobre Telemetros eléctricos. 1'00 Nota.—Las obras que figuran con asterisco tienen actualmente agotada la edición y se procederá en breve a publicar otra.

Pedro Mir y Llambías

MÉDICO ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGIA (enfermedades propias de la mujer), EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS.

Consultas de 12 a 1 media y de 7 a 8 y media. Prieto y Caules, número 13. 54

COTIZACIONES

Table with financial data including 'CREDITO MERCANTIL DE MENORCA', 'BOLSA DE BARCELONA', and various exchange rates for different currencies and commodities.

Table with financial data including 'Pagamos los siguientes cupones', 'Interior 4 por 100', and 'Cotización de la Plata'.

Table with financial data including 'id. 916 id.', 'id. 900 id.', and 'id. 800 id.'.

Table with financial data including 'Idem 900 idem.', 'Idem 800 idem.', and 'Soldadura con hechuras'.

Table with financial data including 'Id. 4 por 100', 'Nortes fin próximo', and 'Alicantes idem'.

Advertisement for 'Papel para máquinas de escribir' (writing paper) by 'Sucesores de Parpal'.

Conferencias telegráficas
Servicio especial de nuestro corresponsal en Barcelona

De Madrid

Barcelona 28.—12. Salida. El príncipe don Alejandro Batem- bert marchó anoche a Inglaterra. Conferencia. La ilustre escritora, la Condesa Pardo Eazán conferenció con la Reina doña Victoria. Disgusto. Dicese que existe hondo disgusto entre el Conde de Romanones y el ministro de Fomento señor Villa nueva por la cuestión de ferrocarriles de Valencia-Madrid. Créese que surgirá la crisis parcial. Visita triste. Una Comisión de senadores y diputados visitaron a la viuda del señor Canalejas entregándole el artístico objeto con que acordaron obsequiar a su marido con motivo de la firma del Tratado con Francia. Otra visita. Después practicaron con idéntico fin una visita a la señora esposa del ex ministro señor García Prieto. Sobre el «Numancia». El Gobierno ha acordado destinar el casco del «Numancia» al depósito de maquinaria. Regreso. Han regresado a sus respectivas localidades las juventudes conservadoras. Comentario. Ha sido objeto de grandes comentarios el que las juventudes conservadoras se ausentaron de Madrid sin esperar contestación del Ayuntamiento de Palacio relativa a la audiencia que solicitaron de Su Majestad el Rey don Alfonso.

En su consecuencia, el Banco adquirió del Tesorero 14 millones y medio de pesetas en monedas de oro de 25 pesetas en papel representativo de libras esterlinas. Para ceder el Banco a la Hacienda esa partida, ha tenido en cuenta la necesidad que había de sacrificarle el saldo deudor que por mayo último resulta en la cuenta del Tesorería, al finalizar el año último, y poder disponer en el actual del crédito de 75 millones de pesetas que el Banco esta obligado a abrir al Estado como tesorero del mismo.

De provincias

Caceres De caza. Caceres 28.—Han llegado el marqués de la Romana y los duques de Arión y Sotomayor para cazar en el Coto del primero.

Zaragoza Huelga desmentida. Zaragoza 28.—El Director del ferrocarril Central-Aragón ha publicado una circular desmintiendo que hoy los empleados se declararían en huelga.

Barcelona Intento de envenenamiento. Barcelona 28.—Ha sido detenida una mujer acusada de haber intentado envenenar a su esposo.

El móvil. El esposo hace unos días cobró la cantidad de ochenta mil pesetas procedentes de la expropiación de una casa.

Baron fallecido. Ha fallecido el señor Baron de Binimulém.

Córdoba Un niño muerto en una caldera hirviendo. Córdoba 28.—En el pueblo de Torrecilla, cayóse un niño de corta edad en una caldera en la que se cocía gran cantidad de morcillas, pereciendo en el acto.

Los padres de la infeliz criatura presenciaron la triste desgracia, no pudiendo evitarla.

Coruña Una estatua. Ferrol 28.—Los sargentos de infantería de marina han acordado levantar una estatua en el centro del cuartel, dedicada a su compañero Antonio Padrós que heroicamente defendió en la campaña de Cavite un alojamiento contra numerosos insurrectos filipinos, hasta disparar el último cartucho. Entonces le hicieron prisionero, imponiéndole tales sufrimientos que perdió la razón muriendo loco, gritando hasta el último momento Viva España y Viva el Rey.

Granada Conferencia. Granada 28.—Don Honorio Valentín Gamazo dió anoche una conferencia en el Círculo de la Juventud conservadora, acerca de la política del partido conservador y de los actos que su ilustre jefe ha realizado últimamente. Tuvo para el señor Maura el conferenciante frases de elogio, proclamando su programa como el único beneficioso para España, y alentó a la Juventud conservadora para que trabaje por él.

Del Extranjero

Portugal El sectarismo del Gobierno. Lisboa 27.—El «Diario Oficial» publica un decreto ordenando la recogida de los ejemplares del «Acta Apostolicae Sedis», por considerarla contraria a la ley de Separación y atentatoria para la República. El decreto está inspirado por el más enconado sectarismo. La opinión sensata lo ha acogido con protestas.

OLIVER. Centro de Contratación Mercantil. Compra Venta. Interior 4 p. 100 serie A 86'55 87'15. Idem idem B 84'30 84'90. Idem idem C 84'25 84'85. Idem idem D 83'60 84'20. Idem idem E 83'30 83'90. Idem idem F 83'30 83'90. Amortizable 5 p. 100 diferentes series 101'75 102'40. Oblig. Alicante 4 por 100 100'00 101'00. Idem Norte 4 p. 100 91'95 92'95. Idem Francia 2 1/4 100'10 101'00. Id. Alicante id. 92'05 92'95. Id. Banco de Ferrerías 55'00 28 enero de 1913.

Inglaterra Caridad cristiana. Londres 27.—Una dama piadosa y tan humilde que no quiere que su nombre sea conocido antes de su muerte, entregó al eminentísimo cardenal arzobispo de Westminster 1.250.000 francos para la construcción de un Hospital católico en Londres.

Felipinas Sublevación. Manila 27.—Ha estallado una sublevación contra la dominación yanke. Las tropas han sido derrotadas.

Estados Unidos Banquete móstruo. Nueva York 27.—Una señorita llamada Elena Court, riquísima filántropa, ha contraído matrimonio. Para solemnizar la boda ha dado un banquete a un millón de hombres.

Huelguistas. Desde hacen algunos días huelgan los obreros del ramo de confección de vestidos. La huelga se extiende a los trabajadores de ambos sexos. Los huelguistas ascienden a 170 mil.

Francia «Camelots» y masones. Paris 27.—Los masones parisien- ses tienen instalada una de sus numerosas logias en la calle de Ramery número 46.

La titulan «Razón». Ayer reunió- ronse a las nueve de la noche para celebrar una «tenida.» Eran unos ciento; comerciantes, industriales, abogados y médicos en su mayoría. Cuando más tranquilos estaban, oyeron gran estrépito en la escalera. De pronto saltó la cerradura de la puerta y unos treinta «camelots» del Rey, armados de rompecabezas, invadieron el «taller.» Los «camelots», aprovechándose de la sorpresa de los masones, hirieron a varios y rompieron muebles, emblemas e insignias. Los masones, repuestos de la sorpresa que la brusca invasión les causara, se lanzaron sobre sus enemigos. Más numerosos, aunque desarmados, les arrojaron de la logia. La batalla siguió en la escalera y luego en el portal y en la calle. El portero salió a escape a llamar a los guardias. Cuando llegaron éstos, los «came- lots», que llevaban la peor parte, se habían arrimado a una pared y se defendían con encarnizamiento. Los agentes prendieron a doce «camelots». Los restantes apelaron a la fuga. Varios de éstos y algunos masones fueron curados en las farmacias inmediatas.

Portugal El sectarismo del Gobierno. Lisboa 27.—El «Diario Oficial» publica un decreto ordenando la recogida de los ejemplares del «Acta Apostolicae Sedis», por considerarla contraria a la ley de Separación y atentatoria para la República. El decreto está inspirado por el más enconado sectarismo. La opinión sensata lo ha acogido con protestas.

OLIVER. Centro de Contratación Mercantil. Compra Venta. Interior 4 p. 100 serie A 86'55 87'15. Idem idem B 84'30 84'90. Idem idem C 84'25 84'85. Idem idem D 83'60 84'20. Idem idem E 83'30 83'90. Idem idem F 83'30 83'90. Amortizable 5 p. 100 diferentes series 101'75 102'40. Oblig. Alicante 4 por 100 100'00 101'00. Idem Norte 4 p. 100 91'95 92'95. Idem Francia 2 1/4 100'10 101'00. Id. Alicante id. 92'05 92'95. Id. Banco de Ferrerías 55'00 28 enero de 1913.

MONADAS. Verdaderas monadas son las sillas para niño y bebé que ha recibido la casa SINTES. Almacén de Muebles.

IGRAN INVENTO!

NO MAS TEAS, ASTILLAS NI VIRUTAS : : ENCENDER TODO EL MUNDO EL FUEGO CON LAS PASTILLAS : : «CAKES DEVIL» SIN HUMO : : HIGIENICAS : RAPIDEZ : : ECONOMIA : : COMODIDAD : : UNICO QUE DA RESULTADO. MUY IMPORTANTE: Las Pastillas Cakes Devil son las que encienden sin soplete ni fuelle el fuego, no contienen Petróleo, Brea, Resinas, etcétera, materias todas estas perjudiciales a la salud. EXIGID SIEMPRE MARCA «CAKES DEVIL». Paquete con instrucciones para 12 veces, 10 céntimos. Reusad groseras imitaciones que no dan ningún resultado. Único agente en España y América latina: JOAQUIN FAU, Mallorca, 184. Barcelona. DEPOSITO EN MAHON: Antonio Cantamisa, Anover, núm. 2.

Boletín Diario

Oficinas públicas. Gobierno Militar.—Horas de despacho: de 6 a 1.—Calle de Isabel II. Delegación del Gobierno.—De 9 a 1.—Calle de Gracia. Ayuntamiento.—De 9 a 1.—Plaza de la Constitución. Juzgado de 1.ª Instancia.—De 9 a 1.—Claustro del Carmen. Juzgado Municipal.—De 9 a 1.—Alonso III. Aduana Nacional.—De 9 a 1.—En los muelles de Sol a Sol, Andén de Poniente. Delegación de Hacienda.—De 9 a 1.—Andén de Poniente. Comandancia de Marina.—De 9 a 1.—Calle del Carmen. Giro Mútu. —De 9 y media a 12 y media.—Puente del Castillo. Zona de Reclutamiento.—De 9 a 1.—Calle de San Roque. Biblioteca Pública.—De 9 a 2.—Plaza de San Francisco. Museo Municipal.—Los jueves de 3 a 5 y los domingos de 10 a 12, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico.—Plaza del Príncipe. Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil).—Consulta: los lunes, miércoles y viernes de 9 a 11 de la mañana. Giro postal.—En las Oficinas de Correos todos los días de 9 a 1.

Lista

Todos los días de 10 a 13. Recogida de buzones en las expendedorías. Una recogida se verifica todos los días a las 13; y los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores. ITINERARIOS DE LOS VAPORES-CORREOS. MAHÓN-PALMA. Lunes y miércoles 8 noche. MAHÓN-BARCELONA DIRECTO. Jueves y sábados 5 y media tarde. MAHÓN-ALCUDIA-BARCELONA. Martes y viernes mañana. CIUADELA-PALMA. Viernes 8 noche. CIUADELA-ALCUDIA. Martes y jueves 11 mañana. PALMA-MAHÓN. Miércoles y viernes 6 y media tarde. BARCELONA-MAHÓN DIRECTO. Martes y sábados 6 y media tarde. BARCELONA-ALCUDIA-MAHÓN. Jueves 4 tarde. PALMA-CIUADELA. Sábados 6 y media tarde. ALCUDIA-CIUADELA. Miércoles y viernes madrugada.

Venta de fincas

Lo están las siguientes: SITUADAS EN MAHON. Dos casas números 33 y 35 de la calle de San Sebastián. Huerto contiguo a las idem, señalado con el número 47 de la calle de Santa Rosa, esquina a la de San Sebastián. Almacén número 52 del andén de Poniente. Almacén número 66 de id. id. Almacén número 67 de id. id. Almacén número 85 de id. id. Almacén número 86 de id. id. Almacén número 87 de id. id. Solar del almacén número 88 de id. id. Solar contiguo al anterior. SITUADAS EN VILLACARLOS. Casa número 102 de la calle Mayor. Para informes dirigirse a don Juan Seguí Borrás, calle de Isabel II, número 56. 33

Advertisement for 'Insecticida Vilá' (Vilá's insecticide), describing its use for agricultural pests and its safety.

Advertisement for 'MONADAS' (Monads), describing them as chairs for children and babies, available at Sintés furniture store.

Advertisement for 'CAKES DEVIL' matches, highlighting their safety, hygiene, and economy.

Advertisement for 'Venta de fincas' (Real estate sale), listing various properties for sale in Mahón and Villacarlos.

¿Quereis aumentar de peso?

¿Quereis tener buen apetito?

¿Quereis fortalecer vuestro organismo?

No lo dudeis, tomad el

KOLHISTOL

El ideal, el mejor y mas perfecto reconstituyente a base de ACIDO NUCLEINICO, ARRHENAL, FORMIATO, GLICEROFOSFATO y VANADATO sódicos, unidos a la NUEZ DE KOLA y aromatizado convenientemente; resultando en conjunto un excelente Reconstituyente vigorizador de extraordinaria potencia, de efectos rápidos y seguros, atesiguando su bondad, el gran número de frascos vendidos en un año, cuyo número va creciendo más y más a medida que es conocido del público por sus buenos efectos siendo el precio relativamente económico sobre todo comparado con sus similares si se tiene en cuenta que el Kolhistol tiene el doble de fuerza, es decir: una cucharada de Kolhistol representa o hace el efecto de dos cucharadas de sus similares.

Está su uso indicado en la Anemia, Neurastenia, Tuberculosis (primer grado) Escrófulas Raquitismo y en la convalescencia de todas las enfermedades en general.

El Kolhistol se prepara bajo tres formas, vino, granular y elixir.

Exigir siempre KOLHISTOL G. Pons Fargas

Precio del frasco, 4 pesetas.

De venta en la farmacia del AUTOR, Doctor Orfila, 12.

Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16---Sucursal Nueva 10.

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc. etc.

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc. etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales en participaciones matrimonio y de natalicio.

Taller de restauración de metales sobre hierro, latón, etcétera, etcétera

Pulidos, dorados, plateados, niquelados y sus anexos. Chapados en hierro. Restauración de lámparas desde 0'75 pesetas.

José Santafé

SAN BARTOLOMÉ, NÚMERO 14 y 14 A, MAHON

17-25

Para Montevideo y Buenos-Aires Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Societé Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 febrero 1913

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

Tomaso di Savoia SALTA Alfonso XIII

Y extraordinario también el 3 de marzo, el vapor español

que harán su travesía en 15 días.

Para informes y demás, dirigirse: en Ciudadela a D. Juan Lopez, Alfonso III número 4b, y en Mahón a D. José Llopis, Norte, número 11.

Societé generale de Transports maritimes a vapeur Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de febrero directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

SALTA

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C.ª, Dormitorio en San Francisco, 25 principal. —Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

ATENCIÓN

Productos de la union alcoholera española

- Agua de Colonia marca ESA botella de un litro 2'50 ptas.
- Agua de Colonia con Violeta marca ESA botella de medio lit. 1'50 id.
- Rón Quina marca ESA botella medio litro 1'50 id.
- Dentífrico Alcodental marca ESA frasco 1'00 id.
- Alcohol Desnaturalizado marca SOL litro 1'00 id.

LAMPARILLAS PENIX 0'75 id.

Depósito en la Cooperativa de Tudurí Hermanos REGENTADA POR SATURNINO DERRESDIAS plaza del Príncipe núm. 14 MAHÓN.

12-25

Clorosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consuntivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco a poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso. A la vez que inofensivo, para ayudar a su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enflaquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Soriano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

Arboles de todas clases, vides americanas e ingertadas plantas. Cos de Gracia, 108, y Angel 21, Mahón

Pedid la cerveza LA CRUZ del Campo Sevilla

Representante en Menorca, A. BORRÁS PEREZ Plaza Explanada, 69, Mahón 10-25

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón



¡Caballeros! ¡Señoras! ¡Niños!

USAD SIEMPRE A DIARIO

POLVOS NOEL

Los médicos mas eminentes los recomiendan para los escogidos de los niños, ardores, granos, rojeces, erupciones, grietas, sarpullidos, quemaduras y demás irritaciones cutáneas e higiene de la piel.

NOEL evita el mal olor del sudor en pies y sobacos. NOEL único que cura, suaviza y entona la piel. NOEL para los caballeros después de afeitarse es imprescindible, pues evita el ardor de la navaja y previene de cualquier infección. NOEL el mejor para el toilette de señoras. NOEL es indispensable después del baño. NOEL excelente antiséptico ¡el mejor de todos! exigid la marca. Botes, presentación exquisita, ricamente perfumados. Unico agente en España: Joaquín Fau, calle Mallorca, 184, Barcelona.

UNICOS DEPOSITARIOS:

Olives Hermanos-LE PRINTEMS-Mahón

SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre, 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirle a la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio mas cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea mas pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas, etc., etc. Unico que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancieros se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos a las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes. Oficinas: Serrano 16, Madrid.

Leche condensada

(Marca "Lechera")

Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica todas las semanas. JOSÉ RIUDAVETS, Plaza del Carmen, esquina calle del Norte.—MAHON.